
 

Ψ 

Р

 

 
 

Рівненський державний  

гуманітарний університет 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

Актуальні питання 

психологічної науки 
 

 

Альманах студентського наукового 

товариства 
 

 

 

 

 

Випуск 15   
 

 

Рівне - 2021 



Акутальні питання психологічної науки 

 

 2 

ББК 88 

А 43 

УДК 159.9 

 

Актуальні питання психологічної науки: Альманах студентського 

наукового товариства. Рівне, 2021. Вип. 15. 140 с. 

 

Головний редактор: 
Ямницький В.М. – доктор психологічних наук, професор, завідувач 

кафедри практичної психології та психотерапії РДГУ. 

 

Редакційна колегія: 

Воробйов А.М. – кандидат педагогічних наук, професор, завідувач кафедри 

загальної психології та психодіагностики РДГУ; 

Главінська О.Д. – кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної 

психології та психодіагностики РДГУ; 

Павелків В.Р. – доктор психологічних наук, доцент, професор кафедри 

загальної психології та психодіагностики, декан психолого-природничого 

факультету РДГУ; 
Павелків Р.В. – доктор психологічних наук, професор, академік АВШ, 

завідувач кафедри вікової та педагогічної психології, директор Інституту 

психології та педагогіки РДГУ, перший проректор РДГУ; 

Хупавцева Н.О. – доктор психологічних наук, доцент, професор кафедри 

загальної психології та психодіагностики РДГУ; 

Романюк В.Л. – кандидат біологічних наук, доцент кафедри загальної 

психології та психодіагностики РДГУ; 

Савицька О.Г. – кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної 

психології та психодіагностики РДГУ. 

 

 
Друкується за рішенням вченої ради РДГУ (протокол № 12 від  

29 грудня 2021 р.) 

 

За достовірність фактів, дат, назв тощо відповідальність несуть автори 

матеріалів. 
 

© Рівненський державний гуманітарний університет, 2021 

 



Акутальні питання психологічної науки 

 

 60 

освіти. Серія : Соціальні та поведінкові науки. - 2019. - Вип. 7. - С. 

98-117. 

3. Плужник Я.А. Соціально-психологічні детермінанти організаційно-

управлінських стресів: автореф. дис. ... канд. психол. наук : 

19.00.05. - Луганск, 2011. - 20 с. 

 

 

УДК 159.964.21:316.614.5 

БУЛІНГ В ШКІЛЬНИХ КОЛЕКТИВАХ: ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ 

ТА МЕТОДИ ПРОФІЛАКТИКИ  

Карпова Альбіна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Дружиніна І.А. доцент психологічних наук 

 

У системі освіти, останнім часом все більше загострилась проблема 

цькування, насильства, довготривалих агресивних проявів,  здійснюваних 

самими дітьми одне до одного. Власне третирування – це специфічна форма 

агресивної поведінки, при якій авторитетний учень (або учні) систематично 

пригнічують та переслідують слабшого учня (аутсайдера).  

Булінг (bullying, від анг. bully – хуліган,  насильник) – це специфічна 
форма психічного насильства у вигляді утиску, дискримінації, цькування, 

травлі, бойкоту, дезінформації, псування особистих речей, фізичної 

розправи. Цей термін означає тривалий процес свідомого жорстокого 

ставлення (фізичного та психічного) з боку дитини або групи до іншої 

дитини або інших дітей, які не здатні захистити себе в даній ситуації. 

 Булінг – явище на сьогоднішній день має глобальний і масовий характер. 

Актуальність дослідження психологічного явища – булінг, 

обумовлюється тим, що, по-перше, боулінг є соціально-психологічним 

феноменом, а тим самим свідчить про те що, його розвиток поза межами 

групи неможливий.  

Можна виокремити основні чотири головних компоненти: 
- до першого компонент, можна віднести агресивну і негативну 

поведінку; 

- другий компонент характеризується тим, що булінг здійснюється 

систематично  

- третім, являє собою, те що булінг відбувається виключно у 

взаємостосунках учасників де влада одного є більш значимою від іншого 

учасника цього процесу.  

- четвертий компонент характерний тим, що булінгова поведінка є 

навмисною. 
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Безпосередньо причинами процесу булінгу у шкільних колективах є 

аздрість, помста, відчуття неприязні до жертви, прагнення підкорювати собі, 

боротьба за лідерство, потреба у підпорядкуванні лідерові або нейтралізації 

суперника; зіткнення різних субкультур, цінностей, поглядів і невміння 

толерантно ставитися до них; агресивність і віктимність; наявність у 

дитини-жертви психічних і фізичних вад; відсутність предметного дозвілля; 

бажання принизити заради задоволення, розваги чи самоствердження; 

потреба у самоствердженні та навіть у задоволенні садистських потреб 
окремих осіб. Булінг також може виникати як компенсація за невдачі у 

навчанні, суспільному житті, а також від тиску та жорстокого поводження 

батьків чи інших дорослих, при недостатній увазі з боку дорослих тощо; як 

крайня міра, коли учень вичерпав всі інші можливості для задоволення своїх 

потреб, і у випадках, коли учні протестують проти певних правил, 

виражаючи невдоволення, прагнучи зруйнувати дещо в своєму оточенні.  

Рольова структура процесу булінку включає в себе: булер, переслідувач, 

агресор; жертва; спостерігачі [2, 97]. 

У рамках профілактичної роботи у школі за представленими 

напрямками варто проводити наступні заходи з попередження проявів 

булінгу, які мають систематичний характер: 
- Круглий стіл із застосуванням медіа-презентації з вчителями школи 

на тему:«Психолого-педагогічна робота з подолання булінгу в підлітковому 

віці». 

- Виступ психолога та соціального педагога на засіданні членів 

батьківських комітетів класів, батьківській конференції, батьківських зборах 

на тему «Булінг: причини, наслідки, методи профілактики та подолання 

негативного явища». 

- Анкетування учнів з метою виявлення проявів насильства  

- Семінар з елементами тренінгу для учнів 6 – 9 класів «Профілактика 

булінгу серед підлітків» з метою формування в учнів громадянської 

відповідальності за наслідки асоціального способу життя. 
- Бесіди психолога, соціального педагога з учнями на тему: «Я – 

повноцінна особистість держави», «Життя без агресії», «Дізнайся про свої 

права та обов’язки» з метою формування прагнення підлітків до ведення 

здорового способу життя; обізнаності учнів у негативізмі булінгу та його 

наслідків, попередження насильницької поведінки учнів. 

- Запровадження програми правових знань у формі гурткової та 

факультативної роботи. 

- Бесіди з батьками учнів щодо профілактики булінгу та правил 

спілкування з дітьми, що потерпають від третирування [1, 153]. 
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Отже, у результаті даного дослідження ми ознайомилися з явищем 

булінгу у шкільних колективах, проаналізували вивчену літературу та 

систематизували вивчений матеріал, та визначили причини виникнення 

феномену цькування. В рамках профілактичної роботи з боротьбою булінгу, 

було запропоновано ряд заходів з метою попередження та уникнення 

третирування, які слід проводити  психологам та соціальним працівникам на 

регулярній та постійній основі. 
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На сьогодні науково доведений факт, що людина змінюється не 

тільки завдяки власному індивідуальному психологічному чи 
фізіологічному дорослішанню, а й завдяки глобальним змінам, які 

відбуваються в історії, культурі та соціумі. Зміни історії, культури, 

соціально-економічні трансформації суспільства - все це відноситься до 

переліку рушійних сил онтогенетичного розвитку особистості, а отже 

справляє на нього незаперечний вплив. Саме тому проблема вивчення 

розвитку внутрішніх психологічних характеристик людини була і 

залишається актуальною з плином часу. Не складає винятку, зокрема, і 

феномен емпатії, який на сьогодні є достатньо вивченим, проте основні 

характеристики та особливості розвитку емпатійних здатностей сучасної 

молоді залишаються недастатньо вивченими. 
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